
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA
    REGGIO NELL’EMILIA

             

I.D. n.   68
L'anno duemilaventidue addì 21 - ventuno - del mese aprile alle ore 
15:30  nella  sede  municipale,  ritualmente  convocata,  si  è  riunita  la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto:

in data 21/04/2022

 

ADESIONE  ALL’AVVISO  PER  LA  MANIFESTAZIONE 
D’INTERESSE PER L’INSERIMENTO NELL’ELENCO DEI COMUNI 
E DELLE UNIONI DI COMUNI PARTECIPANTI AL PERCORSO DI 
FORMAZIONE E ACCOMPAGNAMENTO SUI NEET.

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti:

VECCHI Luca Sindaco SI 

PRATISSOLI Alex Vicesindaco SI 

BONVICINI Carlotta Assessore SI 

CURIONI Raffaella Assessore SI 

DE FRANCO Lanfranco Assessore NO 

MARCHI Daniele Assessore SI 

RABITTI Annalisa Assessore NO 

SIDOLI Mariafrancesca Assessore SI 

TRIA Nicola Assessore NO 

  Presiede:  PRATISSOLI Alex 

Assiste il Viice Segretario Generale:  POMA Dr. Stefano



I.D. n. 68 IN DATA 21/04/2022

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

• L’ANCI, in attuazione dell’Accordo stipulato in data 08 novembre 2021 con la Presidenza 

del  Consiglio  dei  Ministri  –  Dipartimento  per  le  politiche  giovanili  e  del  Servizio  Civile 

Universale  (d’ora  in  avanti  denominato  solo  “Dipartimento")  a  valere  sulle  risorse 

provenienti dai riparti 2020 e 2021 del Fondo Politiche Giovanili,  intende promuovere la 

realizzazione da parte di amministrazioni comunali di progettualità innovative dedicate ad 

interventi  mirati  al  target  dei  giovani  in  condizione  NEET,  acronimo  inglese  derivante 

dall’espressione “Not in Employment, Education or Training” che sta ad indicare i giovani 

che non studiano, non lavorano e non frequentano corsi di istruzione o formazione;

• secondo  il  Piano  NEET -  adottato  il  19  gennaio  2022  con decreto  del  Ministro  per  le 

Politiche Giovanili di concerto con il Ministro del Lavoro e delle Politiche sociali - “I NEET in 

Italia  nella  fascia  d’età  15-34  anni  sono  complessivamente  più  di  3  milioni,  con  una 

prevalenza femminile pari a 1,7 milioni. Dopo la Turchia (33,6%), il Montenegro (28,6%) e 

la Macedonia (27,6%), nel 2020 l’Italia è il Paese con il maggior tasso di NEET in Europa. I 

dati mostrano come il 25,1% dei giovani italiani tra i 15 e i 34 anni (1 su 4) non lavora, né 

studia,  né è coinvolto  in  un percorso formativo.  Osservando l’andamento dei  dati  degli 

ultimi dieci anni, è possibile osservare che la percentuale di NEET nel nostro Paese, dopo 

essere cresciuta notevolmente con l’impatto della Grande recessione (arrivando a 27,4% 

nel 2014), non è poi tornata sui livelli  precedenti e si è inoltre ampliato il divario con la 

media europea (…)”. Infatti, è stato evidenziato che “Dal 2010 l’Unione Europea ha scelto 

di utilizzare il tasso dei NEET come indicatore principale per rappresentare all’interno di un 

territorio lo “spreco” delle energie e intelligenze delle nuove generazioni;

• da oltre un decennio, ricerche e report su questo target sono state numerose, lasciando in 

eredità  un  patrimonio  di  dati  utili  a  inquadrare  il  fenomeno  sul  nostro  territorio  e  a 

rapportarlo  con  quanto  accade  negli  altri  principali  Paesi  europei.  A  caratterizzare  il 

fenomeno nazionale dei NEET vi sono due aspetti  principali:  il  primo è la presenza sul 

territorio  di  meno giovani  rispetto agli  altri  Stati  europei,  come conseguenza del  basso 

tasso di  natalità;  il  secondo riguarda le difficoltà  di  accesso al  mercato del  lavoro e la 

scarsa valorizzazione del capitale umano nel sistema produttivo italiano (Rosina, 2020)”;



• un numero così ingente di giovani inattivi è un grido di allarme, un dato preoccupante per il 

futuro  prossimo  del  nostro  Paese,  che  costringe  l’intera  comunità  ad  intervenire  ed 

occuparsi di arginare tale fenomeno;

Rilevato che:

• nel 2021 il Comune di Reggio Emilia ha promosso  il Patto di contrasto alle nuove 

poverta’.Tra i diversi destinatari vi sono giovani/neet donne in situazioni di fragilità, 

working poor . Il Patto è stato sottoscritto da  Associazioni datoriali, organizzazioni 

sindacali, Servizi per il Lavoro, Enti di  Formazione, Privato sociale, professionisti e 

imprese . 

• Nel  2021  è  stato  inoltre  siglato  un  Protocollo  di  intesa  con  la  Regione  Emilia-

Romagna,Assessorato  allo  Sviluppo  Economico  e  Green  Economy,  Lavoro, 

Formazione per la progettazione, la sperimentazione e l’attuazione di un modello di 

intervento  finalizzato  a  promuovere  competenze  e  occupabilità  dei  giovani  per 

contrastare  l’incremento  del  fenomeno  dei  NEET  nel  territorio  del  Comune  di 

Reggio Emilia.

• l’obiettivo  generale  della  suddetta  Manifestazione  di  interesse  (Allegato  1  del 

presente atto, quale parte integrante e sostanziale) è quello di individuare i Comuni 

o le Unioni di Comuni interessati ad avviare, con il supporto di ANCI, un percorso di 

formazione  e  crescita  delle  competenze  utile  a  sviluppare  progettualità  locali 

innovative; 

• sarà indispensabile attivare e coinvolgere i giovani “non attivi” presenti tra le realtà 

territoriali  attraverso il  ruolo strategico e determinante del Comune, rimotivandoli, 

stimolando  le  loro  passioni  e  attitudini,  permettendo  loro  di  acquisire  nuove 

competenze  e  di  riappropriarsi  –  o  in  alcuni  casi  ricavarsi  -  un  ruolo  ed  una 

posizione sociale fondamentale all’interno del contesto locale di riferimento;

• si evince la necessità di elaborare una metodologia capace di “attivare strategie di 

individuazione,  coinvolgimento  e  attivazione  dei  giovani  in  condizione  NEET 

secondo logiche di prossimità territoriale” attraverso una stretta sinergia fra tutti gli 

attori coinvolti sul territorio;

Si evidenzia che:



• il suddetto avviso è volto a raccogliere le Manifestazioni di interesse dei Comuni o 

delle  Unioni  di  Comuni  interessati  ai  fini  della  partecipazione  a  un  percorso  di 

formazione e accompagnamento sugli interventi rivolti ai NEET;

• in seguito alle candidature dei singoli enti, verrà elaborato un apposito Elenco dei 

Comuni  e  delle  Unioni  di  Comuni  partecipanti  al  percorso  di  formazione  e 

accompagnamento sui NEET;

• i soggetti destinatari, Comuni o Unioni di Comuni, dell’avviso in argomento devono 

ritrovarsi in una della seguenti fattispecie:

• abbiano già avviato percorsi all’interno dei loro territori,  con gli  stakeholders e le 

associazioni locali  per ingaggiare, mappare e attivare i NEET presenti nella loro 

comunità; 

• abbiano già previsto, tra le loro linee programmatiche, di attivare interventi specifici 

per il target NEET; 

• abbiano già sperimentato dei percorsi concreti di accompagnamento per ingaggiare 

ed avvicinare i NEET al mondo della formazione o del lavoro; 

• abbiano già stanziato a bilancio risorse destinate ad interventi per questo specifico 

target; 

• abbiano già rilevato la presenza sul territorio del fenomeno NEET. 

Tutto ciò premesso si da atto che:

• il  Comune di  Reggio  Emilia,  valutata l’importanza del  progetto,  intende aderire alla 

Manifestazione d'interesse emanata dall'ANCI (prot. n. 3/AV/2022 del 23.03.2022) in 

relazione al percorso di  formazione e accompagnamento sui Neet,  perché vorrebbe 

partecipare al  percorso ivi  proposto per potenziare le  competenze utili  a sviluppare 

progettualità locali innovative, allo scopo di attivare e coinvolgere i giovani “non attivi” 

presenti  sul  nostro  territorio,  svolgendo  un  ruolo  strategico  volto  a  rimotivarli, 

stimolando  le  loro  passioni  e  attitudini,  permettendo  loro  di  acquisire  nuove 

competenze e di riappropriarsi – o in alcuni casi ricavarsi - un ruolo ed una posizione 

sociale all’interno del nostro contesto di riferimento;

• nella  manifestazione d'interesse -  redatta secondo l'allegato  al  bando citato -  e nei 

relativi  atti  amministrativi  allegati  a  supporto  delle  attività  dichiarate,  è  espresso 

compiutamente l'impegno già avviato, sia sul piano della ricerca quali-quantitativa, sia 

su quello delle azioni in corso da parte del nostro Comune, in particolare: a),b),c),d),e), 

così come previsto dal punto 2 dell’avviso;



Precisato inoltre che:

• tutta la documentazione richiesta dall’avviso di Manifestazione di interesse, come 

previsto  dal  punto  3.1  dello  stesso,  verrà  inviata  esclusivamente  all’indirizzo  di 

Posta Elettronica Certificata – PEC bandigiovani@pec.anci.it entro le ore 13,00 del 

29 aprile 2022; 

• il percorso di formazione si avvierà successivamente alla pubblicazione dell’Elenco 

e  avrà  una  durata  variabile  dai  3  ai  4  mesi,  con  modalità  di  partecipazione  in 

presenza e on-line. I Comuni e le Unioni di Comuni inseriti nel citato Elenco e che 

abbiano  terminato  il  percorso  di  formazione  e  accompagnamento,  potranno 

partecipare ad un successivo Avviso pubblico, adottato d’intesa con il Dipartimento 

per le Politiche giovanili  e il  Servizio Civile Universale – PCM, volto a finanziare 

specifiche proposte progettuali; 

atteso che:

• con  deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  45  del  29/03/2022  sono  stati  approvati  il 

Bilancio di Previsione 2022 - 2024 e la nota di aggiornamento al D.U.P. (Documento Unico 

di Programmazione);

• con successiva  deliberazione  di  Giunta Comunale  si  provvederà ad approvare il  Piano 

Esecutivo di Gestione dell’esercizio 2022;

• con  provvedimento  PG  n.  25249  del  31/01/2020   il  Sindaco  ha  incaricato  la  dott.ssa 

Lorenza  Benedetti  ad  interim  delle  funzioni  di  Dirigente  del  Servizio  “Politiche  di  Welfare  e 

Intercultura”,  con decorrenza 01/02/2020, ai sensi dell’art.110 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267, così 

come modificato dal PG n.174332/2020 del 29/10/2020 con decorrenza 1/11/2020;

Visto al riguardo il Decreto Legislativo n. 267 del 18.08.2000;

Visto

• altresì il parere favorevole, allegato alla presente proposta di provvedimento la quale non 

comporta oneri finanziari per l’Amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 49 comma 1 del 

D. Lgs. 267/2000 di regolarità tecnica espresso dalla responsabile del Servizio interessato;

• la  Disciplina Per Il Funzionamento Della Giunta Comunale approvata con Delibera   ID  n. 
61 del 14/04/2022 



Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

1. di approvare, per le motivazioni sopraindicate che si intendono integralmente riportate, 

l’adesione  del  Comune  di  Reggio  Emilia  alla  Manifestazione  d'interesse  emanata 

dall'ANCI (prot. n. 3/AV/2022 del 23.03.2022) in relazione al percorso di formazione e 

accompagnamento sui Neet;

2. di  recepire  ed  approvare  quanto  disposto  dall’avviso  di  Manifestazione  di  interesse 

emanato dall'ANCI (prot. n. 3/AV/2022 del 23.03.2022), allegato al presente atto quale 

parte integrante e sostanziale;

3. dare atto che il Comune si trova in tutte le fattispecie indicate al punto 2 dell’avviso di 

manifestazione oggetto della presente delibera

Inoltre

LA GIUNTA COMUNALE

Ritenuto che ricorrano particolari motivi di urgenza, stante la necessità di attivare la procedura 

opportuna per l’adesione alla manifestazione di interesse in tempo utile per la scadenza del bando

Visto l’art. 134 comma 4° del Decreto Legislativo n. 267/2000;

Con voti unanimi palesemente espressi

DELIBERA

di dichiarare il provvedimento immediatamente eseguibile.



Letto, approvato e sottoscritto.

IL  PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE

PRATISSOLI Alex POMA Dr. Stefano
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